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ПА ДОБ РЫ ДО СВЕД ПРА ЦЫ — 
НА ЧЫ ГУН КУ

Сту дэнц кі рух на Бе ла рус кай чы гун цы з кож ным го дам ак тыў на раз ві ва ец ца. 

Ка лі ле тась у ар га ні за цы ях ма гіст ра лі пра ца ва лі ка ля 230 сту дэн таў і на ву чэн-

цаў, то сё ле та — у 2,5 ра за бо лей.

У лі пе ні-ве рас ні яны шчы ра ва лі пра вад ні ка мі па са жыр скіх ва го наў і ман цё ра мі пу ці, 

цес ля ра мі і ма ля ра мі, вы ха ва це ля мі і ін струк та ра мі ў дзі ця чых азда раў лен чых ла ге-

рах. Па шы ры ла ся і геа гра фія на ву чаль ных уста ноў кра і ны. Ка лі ў 2022 го дзе гэ та бы лі 

бай цы сту дат ра даў з дзе ся ці вы шэй шых і ся рэд ніх спе цы яль ных на ву чаль ных уста ноў, 

то сё ле та — ужо з больш чым 30, па ве дам ляе прэс-цэнтр ма гіст ра лі.

У маі мі ну ла га го да Бе ла рус кай чы гун кай і ГА «БРСМ» бы ло пад пі са на па гад нен не 

аб су пра цоў ніц тве, на кі ра ва нае на раз віц цё ўза е ма дзе ян ня па пы тан нях фар мі ра ван ня 

і пры цяг нен ня сту дэнц кіх атра даў для ра бо ты ў ар га ні за цы ях ма гіст ра лі.

У бя гу чым го дзе пры пад трым цы Цэнт раль на га ка мі тэ та БРСМ бы ло ар га ні за ва на 

па пя рэд няе на ву чан не 200 сту дэн таў і на ву чэн цаў — удзель ні каў чы гу нач ных сэр віс-

ных і бу даў ні чых сту дэнц кіх атра даў па пра фе сі ях «Пра вад нік па са жыр ска га ва го на» 

і «Ман цёр пу ці».

Пад час су стрэ чы кі раў ніц тва Бе ла рус кай чы гун кі з ак ты вам сэр віс ных і бу даў ні чых 

сту дэнц кіх атра даў яго бай цы па дзя лі лі ся сва і мі ўра жан ня мі аб ра бо це на ма гіст ра лі, 

а так са ма ад зна чы лі вы со кі ўзро вень ар га ні за цыі іх пра цоў най дзей нас ці, маг чы масць 

атры маць доб ры до свед ра бо ты, ста сун каў і но выя ве ды.

Кі раў ніц тва ма гіст ра лі па дзя ка ва ла прад стаў ні кам сту дэнц кіх атра даў за ра бо ту, а так-

са ма вы ка за ла над зею, што пас ля за кан чэн ня на ву чаль ных уста ноў мно гія з іх за хо чуць 

пра доў жыць свой пра цоў ны шлях на прад пры ем ствах і ў ар га ні за цы ях ма гіст ра лі.

Прад стаў ні кі БРСМ, у сваю чар гу, ад зна чы лі важ ную ро лю сту дат ра даў ска га ру ху 

ў рэа лі за цыі дзяр жаў най ма ла дзёж най па лі ты кі ў кра і не і вя лі кі ўклад Бе ла рус кай 

чы гун кі ў яго раз віц цё.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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У трэн дзе — вы бар 
ра бо чай пра фе сіі

Ка лі фу ту ро ла гі раз ва жа юць пра 

бу ду чы ню, то ка жуць, што, вы бі-

ра ю чы пра фе сію, трэ ба быць га-

то вы мі вы кон ваць функ цыі, якіх 

сён ня яшчэ ня ма. Але не ўсе пра-

фе сіі знік нуць. Па вод ле пра гно заў, 

70—80 пра цэн таў іс ну ю чых сён ня 

пра фе сій за ста нуц ца, але транс-

фар му юц ца пад уз дзе ян нем ліч бы. 

Па вод ле гла баль на га да сле да ван ня 

пра цоў ных рэ сур саў, дэ фі цыт ра-

бо чай сі лы ў све це ў 2030 го дзе бу-

дзе скла даць пры клад на 85 міль ё-

 наў ча ла век, але вост ры не да хоп 

бу дзе аб умоў ле ны ад сут нас цю на вы каў, а не лю дзей. Га лоў ная праб ле ма — не ад-

сут насць ра бо чых рук, а ад сут насць ква лі фі ка ва ных ра бот ні каў.

Мно гія вы твор чыя прад пры ем ствы вы ка рыс тоў ва юць аб ста ля ван не су свет на га 

ўзроў ню, су час ную тэх ні ку і тэх на ло гіі. Зы хо дзя чы з гэ та га, ра бо та да вец ча кае 

тэх ніч на пад рых та ва ных ра бо чых, якія змо гуць пра ца ваць з іна ва цый ным аб ста ля-

ван нем і ўмець яго аб слу гоў ваць. Між ін шым, ра бо чыя пра фе сіі за па тра ба ва ны не 

толь кі на буй ных пра мыс ло вых прад пры ем ствах, але і ў ма лым і ся рэд нім біз не се. 

І гэ та, як пра ві ла, прад пры ем ствы бу даў ніц тва, ганд лю, гас ці ніч най сфе ры, гра мад-

ска га хар ча ван ня, сель скай гас па дар кі і сфе ры па слуг. Ці ра зу ме юць гэ та вы пуск ні кі, 

якія час та пад уплы вам чу жо га мер ка ван ня імк нуц ца атры маць ме на ві та вы шэй шую 

аду ка цыю і пай сці ў сфе ру ра зу мо вай пра цы?

(За кан чэн не на 2-й стар. «ЧЗ».)

Свет ла ва ло сая, бла кіт на во кая, доб рая і шчы рая — ме на ві та 

та кая дзяў чы на па-са праўд на му ўва саб ляе пры га жосць на шай 

кра і ны. Сё ле та за ты тул «Міс Бе ла русь» у фі на ле XІІІ На цы я-

 наль на га кон кур су пры га жос ці зма га лі ся двац цаць ча ты ры 

дзяў чы ны з рэ гі ё наў і ста лі цы. Пе ра мож цай ста ла мін чан ка 

Эле а но ра Ка ча лоў ская, якая рас ка за ла нам аб пад рых тоў цы 

да кон кур су, сва ім хва ля ван ні ў дзень фі на лу і ад каз нас ці, якая 

прый шла да яе ра зам з ка ро най.

Эле а но ры двац цаць тры га ды. Яна ўжо скон чы ла Бе ла рус кі 

дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў, а ця пер на ву-

ча ец ца на псі хо ла га ў пе да га гіч ным уні вер сі тэ це. Па ра лель на 

пра цуе ме не джа рам ма дэль на га агенц тва ў На цы я наль най 

шко ле пры га жос ці. А вось у Мінск пе ра еха ла не каль кі га доў та-

му з Го ме ля, дзе і па ча ла ся яе кар' е ра ў сфе ры пры га жос ці.

— Упер шы ню ў свет ма дэ лін гу я тра пі ла, ка лі бы ла яшчэ зу сім дзі-

цем. Мне бы ло га доў пяць-шэсць, і мы з ма май пай шлі да цы руль ні ка 

цёт кі Олі, якая на той мо мант пра ца ва ла з ма дэ ля мі. Та ды яна па ра і ла 

мне пры няць удзел у кон кур се пры га жос ці «Ма лень кая га мяль чан ка», 

але на той мо мант мне гэ та бы ло зу сім не ці ка ва. Я ўво гу ле ў дзя-

цін стве ха це ла стаць пра даў цом ры бы. Мы з ма май час та ха дзі лі на 

ры нак, і мне вель мі па да ба ла ся ад на пра даў шчы ца сва ёй энер гі яй. 

(Смя ец ца.) Праз ней кі час я па ча ла на вед ваць ма дэль ную шко лу ў 

Го ме лі і ўжо праз два га ды ўсё ж пры ня ла ўдзел у гэ тым кон кур се і 

перамагла. Пас ля гэ та га мя не за пра сі лі су пра цоў ні чаць з фаб ры кай 

«8 Сакавіка» і кам па ні яй «Сві та нак».

Яшчэ праз два га ды юная Эле а но ра вый гра ла кон курс «Lіttle Mіss 

and Mіster World 2012», які пра хо дзіў у Тур цыі. Як пі са лі та ды СМІ, 

ма лень кая кра су ня па ка ры ла жу ры не толь кі дэ фі ле, але і вер шам 

Ка рат ке ві ча пад ме ло дыю «Бе ла веж скай пу шчы». І ў гэ ты ж час 

атры ма ла свой пер шы кант ракт на ра бо ту ў Мі ла не. Але, ня гле дзя чы 

на знач ныя пос пе хі ў све це ма дэ лін гу, у шас нац цаць га доў дзяў чы на 

ўзя ла паў зу і ўсю ся бе пры свя ці ла пад рых тоў цы да па ступ лен ня ва 

ўні вер сі тэт.

— У ма ім жыц ці вель мі час та ўсё ад бы ва ец ца вы пад ко ва. Я не 

пла на ва ла вяр тац ца ў гэ тую дзей насць. Ад нак, бу ду чы яшчэ сту дэнт-

кай, ста ла пра ца ваць у На цы я наль най шко ле пры га жос ці ў Мін ску, 

дзе пас ля па ча ла пра хо дзіць ад пра цоў ку пас ля за кан чэн ня ву чо бы. 

Ужо пад час пра цы я во ляй лё су па зна ё мі ла ся з фа то гра фам і, дзя ку-

ю чы «са ра фан на му ра дыё», атры ма ла кант ракт на ра бо ту ў Тур цыі 

ма дэл лю. Так ад бы ло ся і з кон кур сам. Усё па во лі лё су. Прос та ад-

ной чы, вый шаў шы са спарт за лы, на ўпрост тра пі ла на кас тынг «Міс 

Бе ла русь».

(За кан чэн не на 8-й стар. «ЧЗ».)

Эле а но ра КА ЧА ЛОЎ СКАЯ:

«Быць пры го жай — 
гэ та ў пер шую чар гу быць са праўд най»


